

ஒருவகை ஷிர்க், விஷத்தைப் போன்று தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. அது இக்காலத்தில் அதிகமாகிக் கொண்டே இருக்கிறது. அது என்னவென்றால், இறைவன் மீது நம்பிக்கை முற்றிலும் இல்லாமல் போய் விட்டது. அதாவது, காரணிகள் மற்றும் பிற பொருள்களின் மீது இறைவனை விட அதிக நம்பிக்கை உள்ளது. தமது வேலைகள், தொழில் மற்றும் பிற உலகப் பணிகளில் அதிக கவனம் உள்ளது. இதன் காரணமாகத்தான் தொழுகைகளின் பக்கம் கவனம் இல்லை. பள்ளிவாயில்களை நிரப்புவதன் பக்கம் கவனம் இல்லை. எனவே நாம் துஆ செய்ய வேண்டும். இறைவா! எங்களை முழுமையான நம்பிக்கையாளராக்குவாயாக என்று துஆ செய்ய வேண்டும்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்லா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத ஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் (அமெரிக்கா) ஃபிளடெல்ஃபியாவிலுள்ள பைத்துல் ஆஃபிய்யத் பள்ளிவாயிலில் 19 அக்டோபர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

إِنَّمَا يَعْزُرُ مَسْجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَلَمْ يَحْشَأْ إِلَّا اللَّهَ فَعَسَىٰ أُولَٰئِكَ أَن يَكُونُوا مِنَ الْمُهْتَدِينَ

இந்த வசனத்தின் பொருள் இவ்வாறாகும். அல்லாஹ்வின் மீதும் மறுமை நாளின் மீதும் நம்பிக்கை கொண்டு தொழுகைகளை நிலைநாட்டி ஸக்காத் கொடுத்து அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எவருக்கும் அஞ்சாதவர் மட்டுமே அல்லாஹ்வின் மஸ்ஜிதுகளை நிர்வகிப்பார். இத்தகையவர்களே விரைவில் வெற்றி பெறக் கூடியவர்கள் ஆவர். (9:18)

அல்ஹம்துலில்லாஹ்! அல்லாஹ் நமக்கு இந்த நகரில் முதல் பள்ளிவாயிலைக் கட்டுவதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்கியுள்ளான். இன்று முறைப்படி திறக்கப்பட்டுள்ளது. உலகக் கட்டடங்கள் அல்லது உலக நோக்கங்களை அடைவதற்காகக் கட்டப்படுகின்ற கட்டடங்களின் திறப்பு விழாக்களில் உலக சம்பிரதாயத்திற்கேற்ப குறிப்பாக இந்த நாடுகளில் பொதுவாக உலகில், உலக மற்றும் வெளிப்படையான மகிழ்ச்சிகள் காணப்படுகின்றன. மேலும் இதிலிருந்து நாம் உலகப் பயனடைவோம் என்று அறிவிக்கவும் செய்கின்றனர்.

ஆனால் மஸ்ஜித் திறக்கும்போது நாம் பள்ளிவாயில் கட்டும்போது அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெற வேண்டும் என்ற எண்ணத்துடன் செய்கிறோம். அல்லாஹ்வின் இந்த வீட்டைக் கட்டுவதன் மூலம் நாம் நோக்கமாகக் கொள்ள வேண்டியது முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெற வேண்டும் என்பதற்காகவே இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்கு, அல்லாஹ் செய்ய வேண்டும் என்ற கட்டளையிட்டுள்ளவைகளைச் செய்வது அவசியமாகும். அதில் முதலாவதான நோக்கம் அல்லாஹ்வை வணங்குவதற்கான உரிமையைச் செலுத்துவதாகும். மேலும், அல்லாஹ் நமக்கு கூறியிருப்பதைப் போன்று அதனை நிறைவேற்ற வேண்டும்.

நான் ஓதிய வசனத்தில் அல்லாஹ் நமக்கு கூறியிருப்பதெல்லாம் பள்ளிவாயில் கட்டுபவரின் நோக்கம் என்னவாக இருக்க வேண்டும் என்பதாகும். அல்லது பள்ளிவாயில் கட்டுவதற்கான உரிமையை நிறைவேற்றுபவர்கள் யார்? அதனை நிரப்பும் கவலை உள்ளவர்களே அவர்களாவார். அதனை நல்ல நிலையில் வைக்கும் கவலை உடையவர்களாக அவர்கள் உள்ளனர். அவர்கள் அல்லாஹ் மற்றும் மறுமை நாளின் மீது ஈமான் கொள்ளக் கூடியவர்கள் ஆவர். நாங்கள் அல்லாஹ் மற்றும் மறுமை நாளின் மீது நம்பிக்கை கொள்கிறோம் என்றும் எல்லாரும் கூறுகிறார்கள்.

ஆனால் அல்லாஹ் கூறுகிறான்: அதன் செயல் வெளிப்பாடும் அவசியமாகும். தொழுகையை நிலைநாட்டுவதன் செயல் முன்மாதிரி வெளிப்படுத்தப்படும்போதுதான் அது வெளிப்படும். அதன் செயல் வெளிப்பாட்டில் முதலாவது தொழுகையை ஜமாஅத்தாக நிறைவேற்றுவதாகும். இரண்டாவது, தொழுகையில் அல்லாஹ்வின் பக்கம் குனிந்து கவனத்தை நிலைநாட்ட வேண்டும். இவைகள்தான் நம்மை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் கூற்றுக்கள் மற்றும் விளக்கங்களிலிருந்து தெரிய வருகிறது.

எனவே, தொழுகையை உண்மையான முறையில் நிலைநாட்டக் கூடியவர்கள் யார் என்றால் அவர்கள் ஜமாஅத்தாக தொழும் வழக்கமுடையவர்களும் மற்றும் முழுக்க முழுக்க தமது கவனத்தை அல்லாஹ்வின் பக்கம் வைத்து தொழக் கூடியவர்களுமாவர். துஆ, பாவமன்னிப்புக் கோருதல் மற்றும் கவனத்துடன் தொழக் கூடியவர்களாவர்.

பிறகு அல்லாஹ் கூறுகிறான்: ஸக்காத் கொடுப்பவர்கள்; மார்க்கத்திற்காகவும் பொருள் தியாகம் செய்பவர்கள்; மேலும் அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களின் நலனிற்காகவும் அவர்களின் உரிமைகளை வழங்குவதற்காகவும் பொருள் தியாகம் செய்பவர்கள்.

எனவே, முஃமின் முஸ்லிமுக்கு இந்த பொறுப்பு சாதாரண பொறுப்பல்ல. பிறகு இந்த பள்ளிவாயில் கட்டப்பட்ட பின் இங்கு வருபவர்கள் அல்லது இந்த பள்ளிவாயிலோடு தம்மை இணைத்துக் கொள்பவர்களின் பொறுப்புகள் முன்பை விட மிகவும் அதிகமாகி விட்டன. நீங்கள் உங்களுடைய இறைவணக்கங்களின் உரிமையையும் செலுத்த வேண்டும். அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமைகளையும் செலுத்த வேண்டும். அப்போதுதான் அல்லாஹ்வின் பார்வையில் நேர்வழி பெற்ற மக்களில் அடங்குவோம். அப்போதுதான் எவர்கள் மீது அல்லாஹ்வின் அன்புப் பார்வை உள்ளதோ அவர்களில் இணைவோம்.

இந்த வசனத்திற்கு முந்தைய வசனத்தில் அல்லாஹ் முஷ்ரிக்க் - இணைவைப்பவர்களுக்கு பள்ளிவாயில் கட்டும் எந்த உரிமையும் இல்லை என்று கூறியுள்ளான் அல்லது அதை நிரப்பும் உரிமையும் இல்லை. அவர்களின் உள்ளங்கள் அல்லாஹ் அல்லாதவர்களால் நிரம்பியுள்ளன. எவருடைய உள்ளம் அல்லாஹ் அல்லாதவர்களால் நிரம்பி இருக்குமோ அவர் அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமையை நிறைவேற்ற முடியாது. அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமையையும் நிறைவேற்ற இயலாது. ஷிர்க் - இணை வைப்பும் பலவகைப்படும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: ஷிர்க் பலவகைப்படும். முதலாவது பெரிய ஷிர்க் அதாவது ஏதேனும் மனிதனையோ அல்லது கல்லையோ அல்லது வேறு உயிரற்ற பொருள்களையோ அல்லது ஆற்றலையோ அல்லது கற்பனை தேவி தேவதைகளையோ இறைவனாக்கி வணங்குதல். ஆனால் இன்னொரு வகை உள்ளது. மறைவாக விஷத்தைப் போன்று தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. அது இக்காலத்தில் அதிகமாகிக் கொண்டே இருக்கிறது. அது என்னவென்றால், இறைவன் மீது நம்பிக்கை முற்றிலும் இல்லாமல் போய் விட்டது. அதாவது, காரணிகள் மற்றும் பிற பொருள்களின் மீது இறைவனை விட அதிக நம்பிக்கை உள்ளது. தமது வேலைகள், தொழில் மற்றும் பிற உலகப் பணிகளில் அதிக கவனம் உள்ளது. இதன் காரணமாகத்தான் தொழுகைகளின் பக்கம் கவனம் இல்லை. பள்ளிவாயில்களை நிரப்புவதன் பக்கம் கவனம் இல்லை.

எனவே நாம் துஆ செய்ய வேண்டும். இறைவா! எங்களை முழுமையான நம்பிக்கையாளராக்குவாயாக என்று துஆ செய்ய வேண்டும். ஏனென்றால் நம்பிக்கையாளராவதும் கூட அல்லாஹ்வின் அருளைச் சார்ந்தே உள்ளது. எனவே அவனிடம் கேட்டால்தான் அந்த அந்தஸ்து கிடைக்க இயலும். நாம் ஃபிளடெல்ஃபியாவில் ஓர் அழகிய பள்ளிவாயிலைக் கட்டி விட்டோம் என்று மட்டும் மகிழ்ச்சி அடைந்து விடக் கூடாது. மாறாக, நாம் இதற்கான உரிமையைச் செலுத்தியவாறு இறைவனிடம் நாம் செல்லும் போது இவர்கள்தான் இறைவனுக்காக பள்ளிவாயிலைக் கட்டினர். பிறகு அதற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்தவும் முயற்சி செய்தனர் என்ற ஓசையைக் கேட்கக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும்.

எனவே இந்த சிந்தனையை நாம் நம்மில் உருவாக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். இந்த சிந்தனை இருக்கும் என்றால் இதற்கு முயற்சி செய்வோம் என்றால் பிறகு இந்த பள்ளிவாயிலின் அருள்களை நாம் இவ்வுலகிலும் உணர்வோம். நமது குழந்தைகளும் தலைமுறைகளும் மார்க்கத்தோடு இணைந்திருக்கும். மேலும் அல்லாஹ்வின் தூதுச் செய்தியையும் இந்த பகுதி மற்றும் இந்த நகரில் பரப்புவர்களாக இருப்போம். ஏகத்துவத்தை உலகில் நிலைநாட்டுபவர்களாக இருப்போம். மேலும் முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் கொடியை உலகி பார்க்க விடக்கூடியவர்களாக இருப்போம்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் பள்ளிவாயிலின் நோக்கமாக இதையும் கூறியுள்ளார்கள். அதாவது எந்தப் பகுதியில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனையைப் பரப்ப விரும்புகின்றீர்களோ அங்கு பள்ளிவாயிலைக் கட்டுங்கள் என்று கூறியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: இப்போது நமது ஜமாஅத்திற்கு பள்ளிவாயில்களின் அதிகமான தேவை உள்ளது. இது இறைவனின் இஸ்லாம் ஆகும். எந்த கிராமத்தில் மற்றும் நகரத்தில் நமது ஜமாஅத்தின் பள்ளிவாயில் கட்டப்பட்டு விட்டதோ ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றத்திற்கான அடித்தளம் இடப்பட்டு விட்டது எனக் கருதிக் கொள்ளுங்கள். எந்தக் கிராமத்தில் நகரத்தில் முஸ்லிம்கள் குறைவாக உள்ளனரோ அல்லது முஸ்லிம்களே இல்லையோ அங்கு இஸ்லாத்தை முன்னேற்றமடையச் செய்ய வேண்டும் என்றால், ஒரு பள்ளிவாயிலைக் கட்டி விட வேண்டும். பிறகு இறைவனே முஸ்லிம்களை ஈர்த்துக் கொண்டு வருவான்.

அன்னார் கூறினார்கள்: நிபந்தனை என்னவென்றால், பள்ளிவாயில் கட்டுவதில் நிய்யத் கலப்பற்றதாக இருக்க வேண்டும். வெளிக்காட்டுவதற்காக இருக்கக் கூடாது.

அன்னார் கூறினார்கள்: முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வுக்காக செய்யப்பட வேண்டும். அதாவது பள்ளிவாயில் கட்டுவதற்கான பணி முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வுக்காக கட்டப்பட வேண்டும். சுய நோக்கங்களும் அல்லது ஏதேனும் தீமைகள் ஒருபோதும் இருக்கக் கூடாது. அப்போது இறைவன் அருள் புரிவான்.

இந்த விஷயத்தை நாம் எப்போதும் நம்முள் வைக்க வேண்டும். அதாவது பள்ளிவாயிலை நாம் கட்டினால், பள்ளிவாயிலுக்காக நாம் பொருள் தியாகங்களைச் செய்தால் அதில் எந்த வெளிக்காட்டலும் இருக்கக் கூடாது. மாறாக பள்ளிவாயில் தயாரானால் நாமும் இறை வணக்கத்திற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்துபவர்களாக இருப்போம். நமது அடுத்த தலைமுறையும் பாதுகாப்பாக இருக்கும். மார்க்கத்துடன் இணைந்திருக்கும் என்ற நிய்யத் இருக்க வேண்டும்.

எனவே இந்தப் பள்ளிவாயிலைக் கட்டி அதை நிரப்புவதுடன் இன்னொரு பெரிய பொறுப்பும் இங்கு உள்ளவர்களின் மீது இருக்கின்றது. அது என்னவென்றால் இந்தப் பள்ளிவாயிலை இஸ்லாத்தின் தப்லீகிற்கான காரணியாக ஆக்க வேண்டும்.

1920 -ல் ஹஸ்ரத் முஃப்தி முஹம்மது ஸாதிக் சாஹிப் முபல்லிக் ஆக அமெரிக்கா வந்தபோது இங்கு ஃபிளடெல்ஃபியாவின் துறைமுகத்தில் இறங்கினார்கள். ஆனால் அன்னார் நாட்டில் நுழைய அனுமதி வழங்கப்படவில்லை. அப்போது அனுமதி கிடைக்கவில்லை. அத்துடன் அவர்கள் ஒரு வீட்டில் சிறைப்பிடிக்கப்பட்டார்கள். அங்கு வேறு சில கைதிகளும் இருந்தனர். அன்னாரின் தப்லீகின் மூலம் இரண்டு மாதங்களில் 15 கைதிகள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டனர். தப்லீகோடு அவர்களின் செயல் முன்மாதிரியும் இருந்தது. அவர்களின் தக்வாவும் இருந்தது. அவர்களின் துஆக்களும் இருந்தன. எனவே இதுவும் தப்லீகிற்கு மிகவும் முக்கியமான ஒன்றாகும். பிறகு அன்னார் இங்கு தங்கி இருந்த காலத்தில் 5000, 6000 அஹ்மதிகள் ஆனார்கள் என்று கூறப்படுகிறது.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வூது (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: பைஅத்துகளின் எண்ணிக்கை இப்படி இருக்கும் என்றால் சில பத்து ஆண்டுகளில் இலட்சங்கள் வரை இந்த எண்ணிக்கை செல்ல இயலும்.

எவ்வாறிருப்பினும், அந்த இலக்கை அடைய முடியவில்லை. என்ன தடைகள் இருந்ததோ அல்லது நிலைமைகள் இருந்ததோ அல்லது நமது பலவீனமோ எதுவாக இருந்தாலும் சரியே. ஆனால் இப்போது சந்தர்ப்பம் உள்ளது. ஓர் உறுதியுடன் அதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். மாறாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்களின் காலத்திலேயே இங்கு தூதுச் செய்தி எட்டியிருந்தது. அதைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் தமது நூலான பராஹீனே அஹ்மதிய்யாவில் கூறியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: டாக்டர் A. ஜார்ஜ் பிக்கர், 404, ஸங்கஹானா அவென்யூ, ஃபிளடெல்ஃபியா, அமெரிக்கா ரிவியூ ஆஃப் ரிலீஜியன் பத்திரிகையில் எனது பெயரையும் கருத்தையும் படித்து விட்டு தமது கடிதத்தில் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: எனக்கு உங்களுடைய இமாம் சாஹிபின் கருத்துடன் முழுமையான உடன்பாடு உள்ளது. அன்னார் நபி முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் எவ்வாறு இஸ்லாத்தை எடுத்து வைத்தார்களோ அதே வடிவில் எடுத்து வைத்துள்ளார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் முஃப்தி முஹம்மது ஸாதிக் சாஹிப் அவர்கள் ஓர் அறிக்கையில் எழுதுகிறார்கள்: இந்த எளியவனுக்கு இந்த சில நாட்களில் அதாவது அமெரிக்காவிற்கு வந்து கழிந்த இந்நாட்களில் பெரும் கஷ்டங்கள்

மற்றும் தடைகள் இருந்தும் கூட அதாவது வெறுப்புடைய கிறித்தவர்களால் அலைகள் கஷ்டங்கள் தரப்பட்டும் பல வெற்றிகள் கிடைத்துள்ளன.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்றிலிருந்து ஏறக்குறைய 100 வருடங்களுக்கு முன்பே இங்கு அஹ்மதிய்யத் வந்து விட்டது. எவ்வாறிருப்பினும் இப்போது அல்லாஹ் நமக்கு இந்நகரில் ஓர் அழகிய பள்ளிவாயில் கட்டுவதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்கியுள்ளான். இதன் மூலம் இனி ஒரு புது உறுதியுடன் இங்குள்ள ஜமாஅத்தும் முபல்லிக்கும் எப்படிப்பட்ட தப்லீக் திட்டங்களை வகுக்க வேண்டும் என்றால் அதன் மூலம் இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனை எல்லா பக்கமும் பரவ வேண்டும். இந்த பகுதி அமைதி மற்றும் அழகின் அடிப்படையில் எப்படிப்பட்ட பகுதியாக மாற வேண்டும் என்றால் மக்கள் முயற்சி செய்து இந்த பகுதியில் வந்து குடியேற விரும்ப வேண்டும்.

மக்கள் தொகையின் அடிப்படையில் இந்த நகரம் அமெரிக்காவின் ஆறாவது பெரிய நகரமாகும். இந்த நகரத்திலும் இதன் அக்கம் பக்கத்து பகுதிகளிலும் இஸ்லாத்தின் சரியான தூதுச் செய்தியை எட்ட வைத்தால் பிறகு இவர்களிலிருந்தே சரியான இறைவனை வணங்குபவர்களும் பள்ளிவாயிலை நிரப்பக் கூடியவர்களும் வருவார்கள். மேலும் அவர்கள் அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சக்கூடியவர்களும், நேர்வழி பெற்றவர்களாவும் இருப்பர். எனவே நாம் கட்டக்கூடிய ஒவ்வொரு பள்ளிவாயிலும் நமக்கு ஒரு பெரும் சவாலைக் கொண்டு வருகிறது. நாம் நமது நிலைகளையும் சரி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ்வோடுள்ள தொடர்பிலும், செயல் முன்மாதிரியிலும் நமது நிலைமைகளை சிறந்ததாக ஆக்க வேண்டும். தப்லீகிற்கான களத்தையும் உருவாக்க வேண்டும்.

நாம் பள்ளிவாயிலைக் கட்டி விட்டோம் என்று மட்டும் மகிழ்ச்சி அடைந்து அமர்ந்து விடக் கூடாது. இப்போது இந்தப் பணி ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட நமது பணியாகும். இந்த அடிப்படையில் தமது அனைத்து முயற்சிகளையும், திறமைகளையும் பயன்படுத்துங்கள். தமது நிலைமைகளையும் இறை வணக்கங்களையும் அல்லாஹ்வின் பார்வையில் ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்க தரத்திற்கு எடுத்துச் செல்லுங்கள். அது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் நமக்கு மீண்டும் மீண்டும் கவனமூட்டியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: பள்ளிவாயிலின் உண்மையான அழகு கட்டடத்தில் இல்லை. மாறாக, கலப்பற்ற முறையில் தொழும் தொழுகையாளிகளில்தான் உள்ளது.

பிறகு கூறினார்கள்: இறையச்சத்திற்காக பள்ளிவாயில்கள் கட்டப்பட வேண்டும் என்பது கட்டளையாகும். எனவே கலப்பற்றத் தன்மையுடன் தொழுவதும் இறையச்சத்துடன் நடந்தவாறு இப்பள்ளியை நிரப்பினால் பிறகு இறை வணக்கங்களும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும். மேலும் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களிடம் இஸ்லாத்தின் தப்லீக் சரியான முறையில் நடக்க முடியும்.

எம்பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: எவர் நமது பள்ளிவாயிலில் நன்மையான விஷயங்களைக் கற்க வேண்டும் என்ற எண்ணத்துடன் நுழைவாரோ அவர் அல்லாஹ்வின் பாதையில் ஜிஹாது செய்பவரைப் போன்றவராவார்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்றைய நாட்களில் இஸ்லாத்தை அவப்பெயருக்கு உள்ளாக்குகின்றனர். அதாவது இஸ்லாம் ஜிஹாத்தின் போதனையை வழங்குகிறது என்கின்றனர். முஸ்லிம்களின் செயலும் கூட அவப்பெயருக்கு உள்ளாகிறது. ஆனால் உண்மையான நம்பிக்கையாளரின் பணி என்னவென்றால், நன்மையைக் கற்க வேண்டும். நன்மையின்படி செயல்பட வேண்டும். நன்மையைப் பரப்ப வேண்டும். அவ்வாறு செய்வார் என்றால் அவர் ஜிஹாது செய்பவரைப் போன்றவராவார். இந்த ஜிஹாதை செய்வது இன்று அஹ்மதிகளாகிய நமது பணியாகும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒவ்வோர் அஹ்மதியின் முன்பும் இவ்வலகின் மகிழ்ச்சிகளும் ஆசைகளும் மட்டுமே இருக்கக் கூடாது. மாறாக மறுமை பற்றிய கவலை இருக்க வேண்டும். அங்கு கிடைக்கும் அருள்களும் பலன்களும் என்றென்றைக்கும் நிலைத்திருக்கக் கூடியவையாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: இறைவனும் மனிதனின் செயல்களுக்கான தினசரி பதிவேட்டை தயார் செய்கிறான். தினமும் அவனது செயல்கள் எழுதப்படுகின்றன.

எனவே மனிதனும் தனக்கு ஒரு தினசரி பதிவேட்டை தயார் செய்து கொள்ள வேண்டும். பதிவேட்டை தயார் செய்தல் மட்டும் போதாது. மனிதனின் இன்றும் நாளையும் ஒன்றுபோல் இருக்கக் கூடாது. நன்மையில் என்ன செய்தோம் என்பதில் எவரின் இன்றும் நாளையும் கூட சமமாக இருக்கும் என்றால் அவர் இழப்பிற்குரியவராவார்.

அன்னார் கூறினார்கள்: மனிதன் இறைவனை ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடியவனாகவும் அவன் மீது முழுமையான ஈமான் கொள்ளக் கூடியவனாகவும் இருந்தால் அவன் ஒருபோதும் வீணாக்கப்பட மாட்டான்.

எனவே இது சிந்திக்க வேண்டியதாகும். அல்லாஹ் நம் மீது அருள் செய்கிறான் என்றால் அதற்கு நன்றி செலுத்துவது நம் மீது கடமையாகும். எனவே தமது உலகத் தொழில்களின் காரணமாக இறைவனுக்குரிய உரிமையையும், தமது இறை வணக்கங்களையும் மறந்து விட்டார்கள் எனில் அல்லது எந்த அளவு கவனம் இருக்க வேண்டுமே அந்த அளவுக்கு கவனம் இல்லையென்றால் அவர் தம்மை ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். நம்முடைய பைஅத் உடன்படிக்கை என்ன? நம்முடைய செயல் என்னவாக உள்ளது? என்று பார்க்க வேண்டும்.

இங்கு புதிதாக வந்துள்ளார்களும் நினைவில் கொள்ளுங்கள். உலகில் மூழ்குவது முன்னேற்றம் இல்லை; அழிவாகும். இதை எப்போதும் முன் நிறுத்த வேண்டும். அதாவது உலகை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும். பள்ளிவாயில்களுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்தக் கூடியவராக இருக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நினைவில் கொள்ளுங்கள். நமது ஜமாஅத் பொதுவாக உலகவாதிகள் வாழ்க்கையைக் கழிப்பது போன்று வாழ்வதற்கு அல்ல. எனவே நீங்கள் நாவினால் மட்டும் உடன்படிக்கை செய்து கொள்வதை நான் விரும்பவில்லை. செயல் ஒன்றும் இல்லை என்றால் இது ஓர் இயலாத தன்மையாகும். அல்லாஹ் இதை விரும்புவதில்லை. உலகின் இப்படிப்பட்ட நிலைமை தான் என்னை இறைவன் சீர்திருத்தத்திற்காக அனுப்ப வேண்டும் என்பதை எதிர்பார்த்தது.

நினைவில் கொள்ளுங்கள். இறைவன் நிலைநாட்ட விரும்புகின்ற ஜமாஅத் செயல் இல்லாமல் உயிருடன் இருக்க முடியாது. இது எப்படிப்பட்ட மகத்தான ஜமாஅத் என்றால் இதற்கான ஆயத்தப்படுத்துதல் ஹஸ்ரத் ஆதமின் காலம் முதலே ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இந்த அழைப்பைப் பற்றி தெரிவிக்காத எந்த நபியும் உலகில் வரவில்லை. எனவே இதற்கு மதிப்பளியுங்கள். அதற்கு மதிப்பளித்தல் என்பது உண்மையை உடைய கூட்டம் நீங்கள்தான் என்பதை செயல்படுத்திக் காட்டுங்கள்.

எனவே இது ஒரு சாதாரண பணியல்ல. மிகவும் கவலையுடன் இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். உலகமும் அல்லது உலகச் செல்வமும் நாம் மற்றும் நமது தலைமுறையின் வாழ்விற்கான உத்திரவாதம் இல்லை. மாறாக, ஈருலகிலும் அல்லாஹ்வின் அருள்களைப் பெறுவதற்கு அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்துவதுதான் எஞ்சி இருத்தலுக்கான உத்திரவாதமாகும். அவனுடைய கட்டளைகளின்படி நடப்பதுதான் எஞ்சி இருத்தலுக்கான உத்திரவாதமாகும். அல்லாஹ் ஒவ்வொருவருக்கும் இதற்கேற்ப வாழ்வைக் கழிப்பதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் இந்த பள்ளிவாயில் பற்றிய சில விபரங்களை இப்போது எடுத்துக் கூறுவேன். இந்த பள்ளிவாயிலின் நிலம் 2007 ஆம் ஆண்டு வாங்கப்பட்டது. பிறகு 2013 -ல் பணிகள் ஆரம்பமானது. இவ்வாண்டு பள்ளிவாயில் முழுமை அடைந்துள்ளது. 8.1 மில்லியன் டாலர் மொத்தம் செலவாகியுள்ளது. அதில் உள்ளூர் ஜமாஅத் 2 மில்லியன் 43 இலட்சத்து 5 ஆயிரத்திற்கும் சற்று அதிகமான டாலர்களை வழங்கியுள்ளது. 1 மில்லியன் 24 இலட்சத்திற்கு மேற்பட்ட டாலர்களை அமெரிக்காவின் பிற ஜமாஅத்துகள் வழங்கியுள்ளன. 4 மில்லியன் 47 இலட்சத்திற்கும் அதிகமான டாலர்களை தேசிய தலைமையகம் வழங்கியுள்ளது. இதன் மொத்த பரப்பளவு 4 ஏக்கர் ஆகும். பள்ளிவாயில் பகுதியும் இரு தளங்களை உடையதாகும். ஆண் பெண்களுக்கான ஒரு பெரிய ஹால் உள்ளது. அது 5000 சதுர அடி உடையதாகும்.

ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் பள்ளிவாசல் கட்டுவதற்கான நோக்கத்தை பூர்த்தி செய்வவராக இருக்கட்டுமாக. இந்த பள்ளிவாயில் இந்தப் பகுதியில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தியை எட்ட வைப்பதில் ஒரு மைல் கல்லாக அமையட்டுமாக.

மொழியாக்கம்: M.B.தாஹிர் அஹ்மது